## Удалов Василий Павлович



## Удалова Полина Федоровна



## Их обручила война

Каждый юбилей Великой Победы совпадает у супругов Удаловых с юбилеем создания их семьи. Вот и нынче они отмечают 45 - летие совместной жизни. Как самую дорогую вещь, бережно хранят Удаловы пожелтевший от

времени листочек — свидетельство о браке, которое выдали им, молодым и счастливым, 30 октября 1945 года в городке Куйбышевка Восточная (сейчас г. Белогорск, Амурской области).

До сих пор сохранились у фронтовиков фотографии тех давних лет. На почетном месте на стене - их общий большой портрет - раньше такие были в моде. А вот снимки из семейного альбома: Василий Павлович - красивый молодой человек в форме старшего сержанта. На обороте дата -1944-й. На другом снимке 1943 года - три подруги в военной форме.

- С одной, Людмилой, и сейчас переписываемся, - рассказывает Полина Федоровна, - живет в Киеве. Лет семь тому назад я ездила к ней. А к этой подруге мы все заезжаем по пути, часто видимся. Политрук наш сейчас живет в Ижевске...

Полина Федоровна и Василий Павлович вспоминают свою молодость...

Она - сибирячка, выросла в Шербакульском районе. Когда началась война, Полина заканчивала первый курс Тобольского пединститута. А в мае 1942 года вызвали в военкомат. Съездила в Шербакуль, попрощалась с мамой и сестрой и - на Восток.

- А в армии я была стрелком - радистом, - рассказывает Полина Федоровна. - Закончила курсы младших авиаспециалистов. Азбуку «морзе» легко читала на слух. Сидишь в самолете с наушниками у пулемета, - надо принять сигналы, поймать по ним цель. А сейчас услышу по радио «морзянку» - до боли знакомые сигналы, сразу вспоминается война, самолеты, а вот полностью разобрать, прочитать с ходу не могу – со временем позабылось. Там, на Востоке, и с Удаловым встретилась.

Я слушаю рассказ этой обаятельной женщины, не утратившей с годами своей привлекательности, слушаю и удивляюсь —она? в самолете? с пулеметом?.. А Полина Федоровна мысленно уже перенеслась в прошлое: в Монголию, когда освобождали от японцев Халхин - Гол, в каменистые горы Большого и Малого Хингана. В ее дрогнувших от волнения руках - живой свидетель тех событий - благодарность от Верховного главнокомандующего, датированная 23 августа 1945 года: «За проодоление безводных степей Монголии и форсировании горного хребта Большой Хинган, за отличные боевые действия в боях с японцами при освобождении Маньчжурии».

Не только в воздушных боях, но и на земле приходилось ей воевать. Однажды колонна наших машин переправлялась по горной дороге. Вдруг снизу, из лощины, началась стрельба - машины у японцев были как на ладони. Советские солдаты приняли бой, быстро сориентировавшись на местности, чего, видно, не рассчитали нападавшие. Вскоре группа японцев вышла с белым флагом, сдавшись на милость своего врага. Но путь был по - прежнему опасен, из - за каждой сопки могли напасть.

- Как – то 5- - я отдельная рота связи нашего авиаполка, - продолжает Полина Федоровна стояла недалеко от Харбина, на небольшой речушке. Ночью, когда все спали, прямо по палаткам засвистели пули - не выйти. Плохо бы нам пришлось, если

б не другие войска, расположившиеся по ту сторону реки. Там заметили, ракетами осветили окрестности, да ударили из «катюш». Враг замешкался, тут и мы выбрались по - пластунски из палаток и заняли оборону. Здорово помогли нам «катюши»!

Муж ее, Василий Павлович, родом из Горьковской области. До армии работал бухгалтером. В 1938 году призван на службу. Также участвовал в войне с японцами, был помощником начальника вооружения и боеприпасов, заведовал складом боепитания. В сентябре 45 - го был демобилизован, а в октябре женился на полюбившейся ему радистке из авиаполка и вновь вернулся к своей мирной профессии бухгалтера, отдав ей около тридцати лет своей жизни.

Тогда же, в далеком 1945 году, Удаловы приехали в Кормиловку, куда во время войны переселились из Шербакуля мама с сестрой. Мне приятно было узнать от Полины Федоровны, что сестра ее, Ефросинья Федоровна Пономарева, в 50 - е годы работала в нашей районной газете, которая тогда называлась «Большевистское слово». Сейчас ей 82 года, живет в Каменец-Подольске.

А сама она всю жизнь была педагогом - сначала учительницей в младших классах, затем музыкальным руководителем в детском саду №5. Сейчас Удаловы оба на пенсии.

За эти, почти полвека совместной жизни, супруги Удаловы вырастили троих дочерей, всем дали педагогическое образование. И пятеро их внуков успешно учатся, постоянно на школьной Доске почета, старший, Павлик, - уже солдат. Одинаковые награды красуются на груди ветеранов, склонившихся над дорогими сердцу старыми письмами, фотографиями, документами. Медали «За победу над Германией», «За победу над Японией», орден Отечественной войны ІІ степени, юбилейные, медаль «Ветеран труда». У Полины Федоровны к ним добавились еще медаль к 100-детию со дня рождения В. И, Ленина и значок «Отличник народного просвещения».

Воспоминания возвращаются к нашим дням. А в окно щедро льется весеннее солнце, освещая на стене портрет молодых Удаловых.

## Литература: 1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.б. – С. 81. 2.Труш, Р. Их обручила война [Текст] / Р. Труш // Нива. – 1990. – 30 апр. – С. 2: ил.